Спор об изменении условий коллективного и индивидуального трудового договора


Поводом для написания статьи послужило вот такое обращение работника:

"Место расположение моего предприятия находится в пяти километрах от ближайшего муниципального транспорта. Предприятие с этого года стало самостоятельным . Во избежание расходов работодатель отказал работникам в доставке к месту работы, а также отказал компенсировать их расходы на транспорт при доставке к месту работы и обратно. 
Вопрос - Вправе ли так поступать работодатель! Что можно предпринять работникам?
Раньше наше предприятие входило в состав «Компании», с 01.10.2010 года наше предприятие стало «Дочерним». В старом «Трудовом договоре» с «Компанией» был пункт: - «предприятие обязуется доставлять работника к месту работу и обратно, с вычетом с работника оплаты проезда в сумме не превышающий общий тариф по муниципальному образованию, то есть 10 рублей в одну сторону». Сейчас мой работодатель изменил «трудовой договор» с работниками и удалил данный пункт из «трудового договора», а также пытается убрать данный пункт из Коллективного трудового договора. Далее работодатель объявил работникам, что возлагает на работника всю сумму по затратам на проезд, а это 63 рубля в один конец. Вот такие проблемы. Благодарю за совет!!!"
1. Изменение условий трудового договора ограничено трудовым законодательством.

В соответствии со ст. 74 ТК РФ в случае, когда по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда (изменение в технике или технологии производства, структурная реорганизация производства, другие причины), определенные сторонами условия трудового договора не могут быть сохранены, допускается их изменение по инициативе работодателя, за исключением изменения трудовой функции.

Недостаток финансирования не является основанием для изменения существенных условий договора, в т.ч. оплаты труда в соответствии со ст. 74 ТК РФ.

Постановление Пленума ВС РФ >>"О применении судами РФ ТК РФ">> в п. 21 прописывает, что суды при разрешении дел о признании незаконным изменения определенных сторонами условий трудового договора при продолжении работником работы без изменения трудовой функции обязаны проверять представленные работодателем доказательства, подтверждающие, что изменение определенных сторонами условий трудового договора явилось следствием изменений организационных или технологических условий труда и приводит примерный перечень причин:

- изменения в технике и технологии производства;

- совершенствование рабочих мест на основе их аттестации;

- структурная реорганизация производства.

При отсутствии таких доказательств изменение определенных сторонами условий трудового договора Верховный суд РФ  признаёт незаконным.

Юридическая реорганизация не относится к структурной реорганизации производства

2. Должна быть соблюдена определённая процедура введения изменений условий (коллективного) трудового договора.

О предстоящих изменениях условий трудового договора и причинах, вызвавших необходимость таких изменений, работодатель обязан уведомить работника в письменной форме не позднее, чем за два месяца.

Делается это в виде письменного ознакомления работника с приказом (распоряжением) работодателя о вводимых изменениях, либо путем направления работнику письменного уведомления.

На практике это обычно не соблюдается. Либо работодатель уведомляет о факте, что уже ввёл изменения и просит расписаться в ознакомлении, либо вовсе не сообщает об изменениях, считая их "не существенными".

3. Изменение определенных сторонами условий трудового договора не должны ухудшать положение работника по сравнению с установленными коллективным договором, соглашениями (ст.74 ТК РФ).

Иначе говоря, если в нашем конкретном случае работодатель "юридически грамотно" ввёл изменения в трудовой договор, но эти изменения ухудшают положение работника, по сравнению с условиями коллективного трудового договора, то такие изменения незаконны.

Несоблюдение работодателем указанных выше условий может и должно повлечь негативные последствия для работодателя в виде иска в суд о признании незаконным изменения условий оплаты труда или жалобы в трудовую инспекцию и прокуратуру.

4. Учитывая удалённость предприятия на котором работает работник (5 км от ближайшей остановки общественного транспорта) - доставка (в т.ч. бесплатная) служебным транспортом могла быть включена в обязанности работодателя как необходимое условие обеспечения нормальных условий труда.

К сожалению ничего неизвестно о режиме работы, а это тоже надо принимать во внимание. Как правило работодатель бесплатно (без вычетов из зарплаты) развозит своих работников.

Если указанная услуга относится к категории обязанности работодателя, то налицо нарушение статьи 22 ТК РФ.

